

发 刊 词

马 世 骏

生态学的问世是在十九世纪中期，但发展成为一门具有比较完整体系的科学，则是在本世纪的三十年代，通过群落学的研究，建立起本学科的方法论和部分理论。四十年代到五十年代，可以说是实验生态学和种群生态学的迅速发展阶段，随着数理统计和电子计算机在生态学中的广泛应用，由定性走向比较精确的定量，从单因素试验逐渐向多因素分析迈进。新系统论在六十年代的渗透，以及社会上出现的一系列与生态学直接有关的重大问题，如自然资源利用和环境保护等，促使生态学家认识到面临的许多现实状况，已非过去所熟悉的某种确定概念所能阐明。在自然生态系统和人工系统（包括社会经济系统）交错接连的网状结构内，一个新水平的复杂系统概念已从以前的几个因素的简单相关关系概念中萌发出来。过去认为经典的方法论和经常使用的线型表达形式，以及连续的简单的因果思想产物，在人类与环境日益增加的交错效应中，亦不再足以阐明事物的实际进程。这个线型式的思想正在为能适应复杂结构的网络思想所代替。与此同时，随着超微量物质分析技术的提高，并通过微观与宏观在结构与功能研究中的相互补充，以及物质流、能流和信息物质的阐明，有可能揭开有机体与环境相互关系的深层实质，从而亦发展了进化生态学与化学生态学。另一方面，随着现代社会经济高速发展，出现了生态平衡失调，使生态学家和经济学家认识到必须把生态规律和经济规律，特别是工业社会经济规律结合起来运用，方能适应现代社会经济与环境保护的平衡发展，则促进了经济生态学及城市生态学的深入研究；它们共同构成现代生态学发展中的几个显著的趋向。

我国古代人民的系统生态学的朴素思想，可以追溯到纪元前的四百多年（如《庄子》等），其后的许多思想家亦有所论述，包括自然

界五行相生相克的系统概念，但这些先进的思想在旧社会未得到相应的发展。新中国建立后，生态学工作纳入国家科学的研究计划，在短短十多年内已取得比较明显成就，在植物生态学、动物生态学、昆虫生态学以及淡水生态和海洋生态等方面都已初具规模，并在国家生产任务中做出了一些贡献。不幸的是1966—1976年的十年大动荡，生态学工作亦遭受严重破坏，但在此期间，人口、农业、自然资源以及环境等一系列与生态学直接有关的事态则相继突出，发展为现代人类社会面临的重大问题。因此，自七十年代后期以来，生态学工作远不能适应我国新形势发展。大规模的经济建设、环境保护和恢复失调的自然生态平衡等工作需要系统生态学工作者提出科学对策，农、林、牧、渔业生产则要求我们为合理利用资源动物、植物及微生物提供生理生态学及种群生态学依据。这说明摆在我国生态学工作者面前的任务是繁重的；要继承和发扬我国的传统学术思想，学习各国的先进理论与技术，更需要扎实地进行深入的基础研究工作。

活跃国内及国际间的学术交流是迅速发展现代科学的成功经验，开展百家争鸣则已证明是推动科学向深度和广度发展的好方法。我国过去没有综合性生态学学术刊物，许多生态学文章分别发表在植物、动物、昆虫、地学和农学等方面的专科刊物上，以致许多综合性生态学文章和有关生态学问题的争鸣意见，缺少发表的园地，同时，在不同程度上亦影响了我国生态学工作者与国际生态学界的学术交流，所以，本刊创立的宗旨既为了便于生态学工作者对我国实现四个现代化献计献策，亦负有促进学术交流及学术争鸣的使命。

《生态学报》是生态学工作者的学术园地，相信一定会得到国内外同行积极支持，使这个新开辟的学术园地，得能较快地发展起来。